



Medlem af Inatsisartut Henrik Fleischer, Partii Naleraq  
/Her

**Svar på § 37 spørgsmål nr. 2017-221 vedrørende udenskærs rejefiskeri.**

Dato: 3-10-2017  
Sags nr.: 2017 - 21537  
Akt. nr.: 6246671

I medfør af § 37, stk. 1 i Inatsisartuts Forretningsorden har du fremsat spørgsmål vedrørende sammenlægning af det udenskærs rejefiskeri. Spørgsmålet er henvist til min besvarelse.

Postboks 269  
3900 Nuuk  
Tlf. (+299) 34 50 00  
Fax (+299) 34 63 55  
E-mail: apn@nanoq.gl  
www.naalakkersuisut.gl

**Spørgsmål 1 a.**

Hvor stort et beløb af ESU midlerne er blevet brugt til at finansiere samlingen?

Svar

Finansiering af sammenlægningen af det udenskærs rejefiskere blev foretaget helt tilbage i halvfemserne, og da sammenlægningen af disse fiskere blev foretaget løbende gennem en årrække, er det ikke praktisk muligt at udarbejde en retvisende opgørelse over størrelsen af den samlede finansiering.

Naalakkersuisut skal henvise til at der igennem tiderne fra 1990 er sket en del strukturpolitiske ændringer i det kystnære og havgående rejefiskeri. Generelt har der igennem processerne været en arbejdsgang med nedsættelse af arbejdende arbejdsgrupper som har afgivet deres indstillinger til det daværende Landsstyre. Landstyret har efter vurderinger indstillet til Landstinget som efter reglerne i fiskeriloven skal behandle strukturpolitiske ændringer af den karakter. Der er igennem tiderne nedsat forskellige udvalg.

**Spørgsmål 1 b.**

Hvem var det besluttende myndighed for uddeling af ESU midler til fiskerne, der er involveret i sammenlægningen, hvem har fået tildelt midler og hvem har ikke fået tildelt midler?

Svar

Naalakersuisut har ikke mulighed for at lave en retvisende oversigt over personer, der har ansøgt og fået tildelt midler fra ESU puljen fra dengang af praktiske årsager.

### **Spørgsmål 1 c**

Er der sket tilbagebetaling af ESU midler, i så fald, hvem var den besluttende myndighed?

Svar

ESU Låne der optages med tilbagebetalingspligt skal betales tilbage. Gæld der ikke betales tilbage i henhold til låneaftalen, inddrives af skattestyrelsen i det omfang lånetageren har betalingsevne.

### **Spørgsmål 1 d**

Skal der ikke ske en tilbagebetaling af ESU midler hvis de ikke er tilbagebetalt?

Svar

Der henvises til svar til spørgsmål 1 c.

### **Spørgsmål 2**

Hvad skete der med rejekvoterne, da der blev iværksat sammenlægning af aktørerne?

Svar

Det er ikke praktisk muligt at fremskaffe – samtlige - relevante oplysninger, som belyser de faktiske omstændigheder omkring sammenlægningen af rejefiskerne, da der er tale om dispositioner der blev foretaget helt tilbage i halvfemserne. Naalakersuisut ser sig derfor ikke i stand til at give et retvisende svar til dette spørgsmål.

### **Spørgsmål 2 a**

Hvem fortsatte deres fiskeri, og på hvilket grundlag, og hvem var den besluttende myndighed?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 2.

### **Spørgsmål 2 b**

Hvem indstillede deres fiskeri, og på hvilket grundlag, og hvem var den besluttende myndighed?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 2.

### **Spørgsmål 2 c**

Hvor er de kvoter som påstås at være forsvundet, og hvem er det, der påstår at have fået frataget deres kvoter?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 2.

### **Spørgsmål 2 d**

Hvor mange er det, der føler at de er blevet uretfærdigt behandlet med hensyn til fordeling af kvoter, og hvor mange er det. Der føler, at prisen for deres salg af kvoter er for lavt sat, hvem er det der sætter rammerne?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 2.

### **Spørgsmål 2 e**

Hvilke tiltag vil der være for de aktører som påstår at deres kvoter er forsvundet, og hvilke tiltag vil der være for de aktører som påstår at de er blevet forfordelt i tildelingen af kvoter, og hvilke tiltag vil der være for de aktører som påstår at prisen for deres salg af kvoter er for lavt sat, såfremt påstandene kan bekræftes som rigtige?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 2.

### **Spørgsmål 3**

Hvilke myndigheder er blevet berørt i sagen?

Svar

Sammenlægning af rejefiskerne blev indført af daværende Landstyre i samarbejde med fiskeri erhvervet.

**Spørgsmål 3 a.**

Har politikerne arbejdet for deres egen vinding, og har de modtaget betaling?

Svar.

Naalakkersuisut har ikke kendskab til at personer skulle have arbejdet for egen vinding eller modtaget betaling i forbindelse med sammenlægningen af rejefiskeriet.

**Spørgsmål 3 b**

Har embedsmændene arbejdet for deres egen vinding, og har de modtaget betaling?

Svar

Naalakkersuisut har ikke kendskab til at personer skulle have arbejdet for egen vinding eller modtaget betaling i forbindelse med sammenlægningen af rejefiskeriet.

**Spørgsmål 3 c.**

Hvis politikerne arbejdet for deres egen vinding, og har de modtaget betaling, hvem drejer det sig om?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 3 a.

**Spørgsmål 3 d.**

Hvis embedsmændene arbejdet for deres egen vinding, og har de modtaget betaling, hvem drejer det sig om?

Svar

Der henvises til svar på spørgsmål 3 b.

Med venlig hilsen

Karl-Kristian Kruse  
Naalakkersuisoq for Fiskeri og Fangst